



1941 -
1945

Маленькие герои большой войны



Составила Горохова О.А. Источник интернет ресурс





Война – не детское дело. Так было всегда. Так и должно быть. Но эта война была особенной. Поэтому она и называлась Великой Отечественной, что вся страна – от мала до велика – поднялась на защиту любимой Родины.

В те горестные годы войны дети быстро выросли и уже в свои 10–14 лет осознали себя частицей своего народа и старались ни в чем не уступать взрослым: тысячи ребят сражались на фронте, в действующей армии.





Образовательный проект музея «Шурави»
«ДЕТИ-ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

шурави.екатеринбург.рф

Саша Колесников

★ В марте 1943-го 12-летний Саша вместе с другом сбежал с уроков и отправился на фронт. Он хотел добраться до части, где командиром служил его отец, но в пути встретил раненого танкиста, который воевал в отцовском подразделении. Тогда узнал, что отец получил от матери известие о его побеге. Это изменило планы мальчика, и он сразу же пристроился к танкистам, которые направлялись в тыл на переформирование. Саша наврал им, что остался совсем один.

★ Так он стал солдатом, «сыном полка». Несколько раз успешно ходил в разведку, помог уничтожить поезд с немецкими боеприпасами и подбил несколько вражеских машин. Во время выполнения разведзадания

под видом безпризорника фашисты поймали мальчика и, озверев, долго избивали, а потом распяли — прибили руки гвоздями. Сашу спасли наши разведчики. Солдаты называли его не иначе как Сан Санычем.

★ Удостоен ордена Славы III степени и ряда медалей.

★ О Саше Колесникове снят художественный фильм «Дело было в разведке».

★ Домой вернулся летом 1945 года.

Надя Богданова.

С началом войны она стала разведчицей в партизанском отряде, а ей не было ещё и десяти лет. Прикидываясь нищенкой, она бродила среди фашистов, все подмечая и запоминая, и приносила в отряд ценнейшие сведения.

Её дважды казнили гитлеровцы, и боевые друзья долгие годы считали Надю погибшей. И даже памятник ей поставили!

И только через 15 лет после войны друзья узнали, что их Надя жива!



Осталась жива!

Владимир Тарновский



15-летний герой Великой Отечественной войны попал в Красную армию в 1943 году. За годы войны он лишился матери, отчима и младшего брата. Ему хотелось отомстить, и должность посыльного его явно не привлекала. Вскоре ему доверили место в разведроты. Медаль «За отвагу» он получил за захват "языка".

Ранее Владимир вывел заблудившиеся в тылу "студебеккеры" прямо на передовую, чем завоевал уважение старших товарищей. Вместе с ними уроженец Славянска добрался до Берлина, где мелком оставил памятную надпись на Рейхстаге. Он прожил долгую жизнь и умер в 2013 году.



Сергей Андреевич Алешков (1934-1990)



Сергей, наш земляк, стал воспитанником полка («сын полка»). Лично, конечно, на передовой не сидел и по немцам не стрелял (хотя и мечтал). Но балластом тоже не был: каждое утро являлся в штаб и докладывал о прибытии для несения службы. А дел было много, в том числе и тех, что ему по силам. Он носил бойцам почту и патроны, в перерывах между маршами и боями читал стихи, пел песни, укреплял боевой дух бойцов полка так. Однажды в бою под Сталинградом во время вражеского обстрела завалило блиндаж, где находился командир полка полковник Воробьёв. 6-ти летний сын полка под огнём фашистов сбегал за сапёрами, которые быстро разрыли блиндаж, и жизнь командира была спасена. За этот подвиг мальчик был награждён медалью «За боевые заслуги».

18 ноября 1942 года Серёжа с бойцами попал под артобстрел и был ранен осколком в ногу. После лечения — к радости всего полка вернулся к своим. А потом, когда закончилась Сталинградская битва, командир к немалой Серёжиной радости решил его усыновить.



Валерий Волков



Родился в 1929 году.

Идёт Великая Отечественная война. Сражается Севастополь. Вражеская артиллерия непрерывно ведёт огонь по нашей линии обороны. Среди грохота взрывов, пламени пожаров – хрупкая мальчишеская фигура – 13-летний Валерий Волков. Он собирает на поле боя патроны, диски, тянет за собой автоматы. Севастопольским Гаврошем прозвали бойцы 7-й бригады морской пехоты своего юного разведчика.

Валерий, не ведая страха, ходил в атаку со взрослыми.

Бойцы в горах держали оборону в самом узком месте на дне ущелья.

Внезапно впереди показались три вражеских танка. Они быстро приближались, и Валера, сжав связку гранат, шагнул им навстречу. Из последних сил рванулся он вперед и швырнул гранаты. Взрыв! Танк завертелся на месте и преградил дорогу другим...

Бой был выигран, но в этом бою погиб любимец бригады пионер Валерий Волков. Отважного пионера Родина наградила орденом Отечественной войны I степени.



- **Василий Курка (1928-1945), воспитанник 395-й СД. Воевал с 13 лет, с августа 1941 года. Боевой счет как снайпера — 179 уничтоженных противника, из них около 80 офицеров, также сбитый самолёт «Фокке-Вульф-189» («рама»). Был награжден орденами Красного знамени, Красной звезды. Погиб в январе 1945 г., в звании лейтенанта в боях на Сандомирском плацдарме.**

Подвиги маленьких героев



Из вечернего сообщения
Совинформбюро.

“Ученик 6 – го класса одной
из школ Петя Нестеренко под
пулемётным и миномётным
огнём за три дня вынес с поля
боя 14 раненых бойцов вместе
с их оружием” .

19 марта 1942 года.



Валя родилась в Керчи. Когда началась война, ей было 6 лет. Валя вместе с мамой попала в эвакогоспиталь, где Феодосия Трофимовна работала медсестрой. Там она 7-летняя стала бойцом тыловой части 18 десантной армии, героически защищавшей северный Кавказ. В хирургических палатах Валя обслуживала по 2-3 бойца. Каждому подавала воду, умывала, приносила книги и газеты, относила письма на почту. Вечерами рассказывала бойцам сказку про Курочку Рябу или Гадкого утёнка. Но главное – это водить за руку тех, кто только начинал ходить. Начав свой путь под Новороссийском, Валя прошла с армейскими обозами через всю Украину, принимала участие в освобождении Харького, Брянска, Киева, Варшавы... Ей было присвоено звание старшины Советской Армии. Валя участвовала в самодеятельности госпиталя: читала стихи, танцевала, пела фронтовые песни.

Валя Таран

Сергей Алешкин



Самым младшим из всех известных маленьких солдат, согласно документам, хранящимся в военных архивах, можно считать воспитанника 142-го гвардейского стрелкового полка 47-й гвардейской стрелковой дивизии Сергея Алешкина. В архивных документах можно найти два свидетельства о награждении мальчишки, родившегося в **1936 году** и оказавшегося в армии с 8 сентября 1942 года.

Первый документ от 26 апреля 1943 года — о награждении его медалью «За боевые заслуги». Второй, от 19 ноября 1945 года, о награждении воспитанников Тульского суворовского военного училища медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»: в списке из 13 суворовцев фамилия Алешкина стоит первой.

Я слышу иногда:

"Не надо, не надо раны беречь.

Ведь это правда, что устали

Мы от рассказов о войне.

И о блокаде пролистали

Стихов достаточно вполне".

И может показаться:

Правы и убедительны слова.

Но даже если это правда,

Такая правда - не права!

Чтоб снова на земной планете,

Не повторилось той войны,

Нам нужно, чтобы наши дети,

Об этом помнили, как мы!

Я не напрасно беспокоюсь,

Чтоб не забылась та война:

Ведь эта память - наша совесть.

Она как сила нам нужна...

Ю. Воронов

